

标准普尔公司长期主权信用评级再次下调 希腊信用沦为“垃圾”

国际信用评级机构标准普尔公司27日下调希腊和葡萄牙主权信用评级。消息传出,欧洲股市当天全线下挫。这一消息让人们关于“希腊债务危机开始传染其他欧元区国家”担心加剧。

希葡两国降级

标准普尔当天以希腊经济增长前景疲软、政府缺乏对策为由,将希腊长期主权信用评级从BBB+下调至BB+,短期主权信用评级从A-2下调至B。BB+意味着“垃圾级”。

另一饱受赤字困扰的欧元区国家葡萄牙当天也遭“降级”,长期主权信用评级从A+跌至A-,短期主权信用评级从A-1跌至A-2,发展前景“负面”。

希腊财长辩解

希腊财政部发表声明回应,标准普尔下调希腊主权信用评级不符合希腊真实经济情况。

希腊财长帕帕康斯坦季努27日说:“这些信用评级既没有反映希腊经济的实际情况,又没有反映出希腊在控制财政赤字方面取得的进展。”他说,希腊绝对有能力在5月19日前还清总计85亿欧元(约合127.5亿美元)10年期到期国债。

»反应



希腊总理帕潘德里欧表示要向腐败宣战,减少财政赤字,使国家尽快走出债务危机的困扰 新华社发(马里奥斯·罗洛斯基摄)

数千名公务员游行 抗议政府紧缩政策

由希腊公务员工会组织的数千名公务员27日傍晚在市中心议会大楼前集会,抗议政府启动欧盟-国际货币基金组织(IMF)救助机制,反对采取更为严厉的紧缩政策。

该工会发表声明说,希腊人民将坚持斗争,反对政府、欧盟以及IMF的不公平政策。

希腊最大两家工会公务员工会和私营企业工会同时决定,5月5日再次举行24小时全国性大罢工。

由于国际市场给希腊政府

的压力越来越大,欧盟和IMF也一再要求希腊政府采取更严厉的紧缩政策,但是很多希腊民众仍然不愿认同。

当天希腊电视台播出的民调显示,60.9%的希腊民众反对启动欧盟-IMF救助机制;70.2%的受访者认为IMF参与救助带来的前景黯淡。

民调还显示,希腊总理帕潘德里欧仍然被认为是最有能力处理危机的国家领导人。大多数受访者认为历届希腊政府都应该为当前希腊危机承担责任。

总理向国民呼吁 为希腊重生努力

在标准普尔将希腊信用评级降为垃圾级后,希腊总理帕潘德里欧27日呼吁全体希腊人民团结起来为希腊“重生”而努力。帕潘德里欧在当天举行的议会泛希腊社会主义运动小组会上再次保证,希腊政府将采取一切必要措施带领国家走出危机。

德国同意援助 附带严苛条件

德国26日同意金援希腊,不过也提出严苛的附带条件,那就是为了欧元币值的稳定,希腊必须削减更多的支出。

据报道,德国总理默克尔26日在临时召开的记者会上表示,如果希腊愿意采取“严苛的措施”,而且不只是1年,而是连续好几年,德国将愿意提供资金援助。

默克尔强调,唯有希腊与国际货币基金组织谈判出可

行的方案,愿意削减更多支出,欧元长期的稳定才可能得到确保,这是德国出钱的先决条件。

德国财长26日与国会朝野党团会晤后也表示,预计在5月7日前,德国国会就会通过对希腊的援助,然后最慢在5月19日也就是希腊85亿欧元债券的到期日之前,将贷款拨给希腊。

濒临破产边缘的希腊,23日正式向国际货币基金组织和欧元区国家求援,希望获得450亿欧元的贷款。其中分摊最多的德国,须负担84亿欧元的资金。

削减财政赤字

希腊央行行长普罗沃普洛斯27日呼吁在今年年底前加大削减财政赤字的力度和步伐,并建议削减财政赤字5个百分点而不是原先预定的4个百分点。

普罗沃普洛斯说,这是第一步,旨在向国际社会和投资者发出积极的信号。他还对政府申请启动欧盟-国际货币基金组织援助机制给予肯定。

欧盟郑重承诺

欧盟委员会一名发言人28日表示,希腊不会陷入债务重组,不会延迟或拒付到期债务,由欧元区国家和国际货币基金组织提供的联合救助将会及时到位。

欧盟委员会发言人阿马德里

乌·塔迪奥说,债务重组对希腊或任何其他欧元区成员国来说都不是一个可能选项,欧元区国家已就此作出郑重承诺。他说,希腊的资金需求将会及时得到满足,这一点毫无疑问。

股指全线下挫

希腊、葡萄牙“降级”的消息加深了投资者对欧洲主权债务问题的担忧。受此影响,欧洲三大股指当天全线下挫。美国纽约股市当天同样全面跳水,三大股指均下跌2%左右。

另外,希腊股市当天下跌6.7%。葡萄牙股市下跌5.4%。

在能源市场上,投资者担心欧洲债务问题波及经济复苏并导致能源需求下滑,国际原油价格出现下滑。任元俊(新华社)

»分析

欧元区警惕危机“传染”

媒体分析,欧盟先前担心希腊债务危机恐祸及欧元区其他国家,进而影响欧元稳定。葡萄牙此次遭“降级”预示着欧盟担忧不无道理。证券分析师尼古拉斯·斯库里亚斯提醒,眼下必须警惕这场债务危机的“传染作用”。

资本经济咨询公司研究员本·马伊认为,葡萄牙随希腊一同遭降级,表明债务危机已蔓延至其他欧元区国家。

欧洲央行副行长卢卡斯·帕帕季莫斯在欧洲议会发言时说,其他国家发生与希腊“类似的问题”已成为一个“叫醒电话”。

不过,布吕格尔欧洲政策研

究所分析师让·皮萨尼-费里认为危机蔓延存在积极效果,如果投机者专找欧元区“薄弱环节”下手,将促使各成员国完善本国财政结构。

不具名的欧盟官员透露,欧元区国家领导人计划5月10日前后在欧盟总部布鲁塞尔会晤,希望在5月19日希腊国债到期前敲定援助事宜。

美联社分析认为,希腊和葡萄牙政府为缓解财政赤字压力所推行的削减开支举措在国内遭到抵制,市场对于两国能否继续推行这些举措持怀疑态度。

任元俊(新华社)

»前景

葡萄牙是第二个希腊?

受希腊债务危机影响,葡萄牙成为“第二个希腊”的担忧在欧洲四起。而葡萄牙也似乎显示出步希腊后尘的诸多迹象。

现阶段,葡萄牙是西欧地区最贫穷国家。过去10年间,葡萄牙国内生产总值(GDP)每年增幅保持在1%以下,还不及希腊。

彭博社报道,投资者眼下将葡萄牙国债列为全球第八大风险债券,位居黎巴嫩和危地马拉之前。

媒体先前分析,欧洲联盟曾担心希腊债务危机或将殃及欧元区其他国家,进而影响欧元稳定。而葡萄牙此次信用评级降级加剧了这一担忧。

彭博社分析,欧盟成员国领导人在解决希腊债务危机过程中难以达成一致的事实加大了希腊债务危机“溢出”至其他欧盟成员国的可能性。而投资者为避免遭到类似希腊债务危机的冲击,将减持诸如葡萄牙等欧元区经济小国的国债。

综合新华社供本报特稿

希腊首都雅典的古希腊哲学家苏格拉底的雕像和希腊国旗(左下)
新华社/路透

印逮捕女外交官 指其充当巴间谍

综合国外媒体报道,印度官员27日称,一名在印度驻伊斯兰堡使馆工作的女外交官涉嫌充当巴基斯坦间谍,4天前遭印警方逮捕。

“我们有理由相信印度驻巴基斯坦高级专员署的一名官员向巴方情报官员传递情报,”印度外交部发言人维什努·普拉卡什称。

据悉,这名被捕官员叫马杜里·古普塔,现年53岁,为印度驻巴基斯坦高级专员署二等秘书,已在伊斯兰堡工作3年。

据印度媒体称,古普塔是被派到新德里出差后被捕的,26日她参加了一次庭审,法庭裁定她再被羁押5天。而印度驻巴基斯坦情报机构负责人目前也正接受调查。

英国广播公司(BBC)称,虽然现在还不清楚古普塔透露了什么情报,但这件事的曝光对印度来说无疑是很难堪的。尽管以前也出现过印度官员为他国充当间谍的事件,但为巴基斯坦从事间谍活动,据信这还是首次。而巴方目前还未就此事做出回应。蔡东海(中国日报)

美国议员投票 集体拒绝加薪

据美国媒体4月27日报道,美国众议院当天以402票对15票通过拒绝来年的自动加薪决议,美国参议院5天前已做出同样的决定。面对高达近10%的失业率,国会议员觉得在选举年给自己加薪并不是一个明智的举动。

美国国会1989年改革,以生活必要开支不断增加为由,通过了国会议员自动加薪法,除非议员表决放弃,否则议员每年年薪将以美国联邦工人生活增加成本为准,按一定比例自动增加。改革的另一部分内容是国会议员同意放弃收入不菲的有偿演讲活动作为回报,他们的年薪从1990年的9.66万美元涨到1991年的12.51万美元。国会议员目前的平均年薪为17万美元。

国会议员去年也暂停了自动加薪,当时美国经济由于金融危机处于低谷,议员们认为在那个时期增加自己钱包的厚度将无法向支持自己的选民交代。蔡东海(中国日报)

“幕后将军”面临起诉 “5月政变”显兆头

日本东京一个司法审查会27日通过决议,推翻东京检方先前决定,认为应该就政治资金收支报告问题起诉执政的民主党干事长小泽一郎。

小泽旗下资金管理团体“陆山会”在政治资金收支报告中造假的问题由来已久。东京检方陆续起诉了小泽的两名秘书和“陆山会”一名工作人员。小泽否认参与造假,东京地方检察院2月4日决定,鉴于证据不足,对小泽“不予起诉”。

此事暂告一段落,但4月27日再起波澜。

由11名市民组成的东京第5检察审查会应市民团体申请启动审查程序,并于27日一致投票表决,认为检方不起诉的决定“不当”,对小泽“应予起诉”。

现年68岁的小泽是日本政坛公认的“幕后将军”,也是鸠山民主党政权运营的“中枢”。两人作为党内盟友,一荣俱荣,一损俱损,鸠山28日简短表态,力挺小泽,希望小泽留任干事长。

日本主流媒体28日均就小泽问题发表社论,认为如不能说服民众相信自己清白,小泽应该引咎辞职。

鸠山此前表示,为解决普天间机场搬迁问题,自己愿意赌上首相职位。根据鸠山对美国方面的承诺,5月底将是解决普天间机场问题的大限。

《每日新闻》由此预言,政坛流传的“5月政变说”因小泽这番风波散发出“现实味道”。冯武勇(新华社)

